

入学名额需争抢,老年大学凭啥爆火

课程选择多,价格也不贵,这里成了老人们追寻精神需求,一起享受生活的地方



扫码看视频

今年3月,以国家开放大学办学体系为基础,国家老年大学正式挂牌成立。如今,老年大学针对老年人学习需求设立的课程越来越丰富,需求快速增长。

6月15日,长沙市开福区老干部(老年)大学内,舞蹈、声乐、电子钢琴、合唱等课程正如火如荼地开展着,这个学期还没结束,很多老人已经在盘算抢下学期的名额。

老年大学究竟有何魅力?上老年大学到底学些什么?哪些课程最受欢迎?老人们最看重什么?三湘都市报记者进行了采访调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

老师名气大、入学门槛低的课程最抢手

“把球高高举起,下身马步,身体微微向前倾,保持平衡。”“左手持扇保持齐整,转圈时慢一点,注意阵形。”“这个高音部分,在家可以多多练习,弹熟了就容易得多了。”……6月15日,记者走进长沙市开福区老干部(老年)大学,每一间教室上着不同的课,有合唱、诗朗诵、弹电钢琴、瑜伽等等,学员们都非常认真。

“教室只有这么多,每周会根据课程来安排教室,所以大家都挺珍惜学习时光。”67岁的张政健告诉记者,很多学员刚到这里学习,会首选唱歌、诗朗诵、手机上网等门槛较低的课程。慢慢适应学校氛围后,就会扎堆选择名师的课,“这个学期还没结束,大家又在为下学期学什么做准备了,热门课程都要抢着报名。”

老年大学究竟给老人带来了哪些改变?68岁的鲁湘衡分享了自己的故事。“8年前丈夫因病走了,我一度情绪低落,姐姐给我报了个班。”鲁湘衡说,在老年大学里,看到中老年人一起跳舞,低落的情绪慢慢平复了,“结交了新朋友,一起学习模特走秀,航拍。这种感觉很奇妙,完全忘了自己的年龄。”

“学电脑最实用,跟上时代的步伐。学中医,一些小病小痛自己都能搞定,现在朋友都喊我‘曾医生’咧。学习声乐,让五音不全的我,有了在KTV拿麦的勇气。”71岁的曾群辉从2009年到老年大学上课,“学习的时光,总是充满欢乐与惊喜。”

“在这里,我实现了自己的音乐梦。没想到零基础也能学会电钢琴,真的很开心!”66岁的刘军说,现在好友聚会都会各自带着乐器,来一段快乐的大合奏。

消防隐患曝光

郴州桂阳:一家车行存在重大火灾隐患被罚

近日,郴州桂阳县一家车行销售及售后维修单位因存在重大火灾隐患,被桂阳县消防救援大队依法予以行政处罚。

前期,桂阳县消防救援大队防火监督人员在对桂阳县骏佳汽车贸易有限公司开展消防监督检查时发现,该单位存在一楼营业区域与售后修车区域及二楼办公区域未设置火灾自动报警系统,且一楼部分营业区域未设置自动喷水灭火系统;营业区域及售后修车区域和二楼办公区域未按规范要求设置消防应急照明灯及疏散指示标志,使用可燃材料(普通木板)搭建隔



在长沙市开福区老干部(老年)大学内,老年人正在认真地听课。 受访者 供图

50门课程满足学习需求,师资择优而录

社会在不断变化,老年大学的课程也在不断变化,从诗朗诵、书法绘画、唱歌,到视频制作、京剧、中医养生等课程,无一不是老年群体关注的内容。

“太极拳历来受欢迎,看似简单的一招一式,也有很多老年学员跟不上。需要把动作再拆分,反复示范教学。”太极拳教师黄平介绍,很多学员练了太极拳,体质得到增强,“三高”等慢性疾病也得到了改善,“学员们经常参赛,都是载誉而归,还有一些老学员学成后,到了社区的老年大学教太极拳,传承国粹。”

“近年来,老年大学火爆,主要是三个方面的原因。”长沙市开福区老干部(老年)大学常务副校长余炼分析道,首先,老年人整体生活条件提升,有了更多追求精神层面的需求;其次,社会更新迭代加速,老年人期待通过学习来跟上时代的步伐;最后,由于老年大学是政府主管,导向健康、办学规范、师资优质、让利于民。“以开福区老年大学为例,最贵的课程是电子钢琴,一个学期也需要400元。选择的老师也是百里挑一,目的就是让老年人能学到真本事,自然而然地出现了名额供不应求的局面。”余炼说。

作为长沙首个区级老年大学,开福区老干部(老年)大学开设课程50门,“欢迎更多老年朋友加入进来,一起在快乐中学习,在学习中快乐,一起享受美好生活。”

老年大学还开设了视频制作、手机上网等与时俱进的课程

今年3月3日,国家老年大学正式挂牌成立,以国家开放大学办学体系为基础,承担老年教育教学、技能培训、文化传承、社会服务、科学研究和国际交流等任务,面向全国老年人开展线上线下相结合的教学活动。事实上,截至2022年底,开放大学已有30所分部成立省级老年开放大学或专门机构,在基层设立超过5.5万个老年教育学习点。

放眼到全国,老年大学已铺就五级网络,为老年人的精神生活添砖加瓦。据湖南省老龄委办公室统计,2022年全省建有市(州)社区大学14所、县(市、区)社区学院97所、乡镇(街道)社区学校571所、社区(村)社区教育中心2648个,不断推进社区老年教育办学点的建设,为老年人就近学习提供便利。

随着老年大学的全面铺开,吸引了众多老年人的加入。老年大学作为一个社交平台,让更多老年人因为兴趣爱好走到一起,有很多同龄人才能理解的共同语言。同时,老年大学能学到实用技能,像视频制作、手机上网、摄影等,都能帮助老人融入年轻人的圈子,不至于被时代淘汰。

层(隔层作为仓储使用)等火灾隐患,以上行为违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项、第二十六条第二款的规定。

经过调查取证、集体议案等程序,大队确定该单位为重大火灾隐患单位,提请县人民政府对其实施挂牌督办,根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定,给予该公司罚款人民币9000元的行政处罚。

湘西州一医院使用不合格消防产品逾期未改被罚

近日,湘西土家族苗族自治州古丈县人民医院因使用不符合市场准入的消防产品逾期未改,被古丈县

消防救援大队依法处以9000元罚款,医院直接责任人也被处罚600元。

此前,大队消防监督人员在对县医院开展消防安全检查时,发现消防水泵房部位使用的木质防火门未获得有效技术鉴定证书,不符合《消防产品现场检查判定规则》(XF688-2012)第7.1条规定,判定该产品不合格。违反了《中华人民共和国消防法》第六十五条第二款、《消防产品监督管理规定》第三十六条第一款之规定,大队依法下发《行政处罚决定书》,给予古丈县人民医院罚款人民币9000元整、单位直接负责人600元的处罚。

消防部门提醒,消防产品是保护生命财产的重要防线,使用假冒、过期消防器材、设施,不但无法发挥救急作用,还会加速火势蔓延。

■通讯员 史岚玲